

进一步激发民间投资活力 13项政策举措出台

□新华社记者 魏玉坤

民间投资是稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量。国务院办公厅印发的《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》10日对外公布,提出13项针对性政策举措,释放进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展的积极信号。

国家信息中心经济预测部研究员张晓兰表示,我国新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资空间广阔,基本公共服务、保障性住房等民生领域投资需求较大,扩大民间投资具有坚实支撑。

市场准入是经营主体参与经济活动的前提,公平竞争是市场经济的基本原则。

对需报国家审批(核准)的具有一定收益的铁路、核电等重点领域项目,鼓励支持民间资本参与并明确持股比

例等要求;对各地方规模较小、具有盈利空间的城市基础设施领域新建项目,鼓励民间资本参与建设运营;清理不合理的服务业经营主体准入限制……若干措施坚持立破并举,进一步完善市场准入制度,拓宽民间投资空间。

在打通堵点方面,若干措施着眼于解决民营企业反映比较集中的问题,提出鼓励支持民营企业加快建设一批具有较强行业带动力的重大中试平台、深入实施中小企业数字化赋能专项行动等务实举措,为民间投资营造稳定、可预期的制度环境。

促进民间投资发展,离不开强有力政策保障。若干措施聚焦优化营商环境、提振发展信心,部署加大中央预算内投资、新型政策性金融工具等对符合条件民间投资项目的支持力度

度,以及积极支持更多符合条件的民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)等硬招实招,将更加有力有效地提振民间投资信心,让民营企业愿投、能投、安心投。

“综合来看,若干措施直击民营企业关切,重点从扩大准入、打通堵点、强化保障等方面精准发力,打出了政策‘组合拳’,将更好激发民间投资内生动力。”对外经济贸易大学教授马双表示,各地区各部门要因地制宜深化、细化、实化举措,提高政策精准度和可操作性,层层抓好落实,持续将政策红利转化为民间投资发展动力。

张晓兰表示,进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展,推动内需潜力不断释放,将为经济高质量发展注入更加强劲的动力。

新华社北京11月10日电

汽油、柴油价格上调

新华社北京11月10日电 (记者 魏玉坤) 国家发展改革委10日发布消息,近期国际市场油价波动运行,根据11月10日的前10个工作日平均价格与10月27日的前10个工作日平均价格对比情况,按照现行成品油价格机制,自11月10日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别上涨125元和120元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价窄幅波动。国家发展改革委价格监测中心认为,全球原油市场基本面总体呈供应过剩格局。

火车票加大 打折优惠力度 涉及1300余趟动车组 最低实行四折优惠

记者从国铁集团客运中心和相关铁路局集团公司获悉:近期,铁路部门对130余条线路的1300余趟动车组列车票价加大打折优惠力度。其中,学生、儿童、残疾军人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等特殊群体旅客继续享受“折上折”,最低实行四折优惠。

调整后,相关动车组列车的执行票价以铁路12306显示的公布票价为上限,综合考虑区域、淡旺季、时段等因素,实行不同幅度的折扣。对一些旅时较长、客座率偏低的列车执行票价进行较大幅度打折,对一些旅速较快、长期供不应求的列车执行票价进行较小幅度打折或不打折,推动形成不同旅速、不同价格、不同运行时刻的差异化客运产品体系。据《人民日报》

为教师减负 教育部规范督查检查评比考核清单管理

新华社北京11月10日电 (记者 王鹏) 记者11月10日从教育部获悉,《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》于近日印发,要求规范涉校涉师督查检查评比考核清单管理,严格执行督查检查评比考核事项年度清单管理制度,每年年初报教育部备案,未纳入清单的事项一律不得开展。

通知提出,省级教育行政部门加强统筹协调,提前1个月明确检查内容、范围与方式,杜绝重复检查和多头检查。不得随意设置创建示范、“一票否决”和签订责任状等事项,严禁以调研、评估、指导、监测等名义变相开展

督查检查考核,不得以发文开会、留痕资料、台账记录作为评价依据。不得开展以学校为对象的各类达标活动,对现有的达标活动进行清理,已经开展的期满后自行取消。

通知要求,严禁强制要求师生参与与教育教学无关的活动,不得要求教师承担巡河护林、上街执勤、创城庆典、汇演展览等非教育教学任务。严禁以打卡留痕、填报总结等方式验收活动,不得将参与情况与考核评优挂钩。

通知要求,严格中小学教师借调借用管理。上级机关、单位原则上不得借调中小学教师,不得以工作专班、

跟班学习、交流锻炼等名义变相借调。确因工作需要的,在不影响学校正常教育教学情况下,应当经教育主管部门同意后,并报同级党委组织部门和上级教育行政部门备案。借调时间一般不超过6个月,特殊情况需要延期的,延长时间一般不超过6个月,并应当提前征得派出学校和本人同意。

此外,通知还规定,法定节假日、周末、寒暑假等无学生在校期间,原则上不安排专任教师值班值守。除依法依规组织的必要培训外,原则上不得要求教师参加非教育教学培训,各类培训时间安排应避开教学高峰期。

交通运输部 暂停对美船舶收取船舶 特别港务费、暂停开展 航运业造船业及相关产 业链供应链安全和发展 利益受影响情况调查

新华社北京11月10日电 (记者 叶昊鸣) 记者11月10日从交通运输部获悉,为落实2025年中美吉隆坡经贸磋商达成共识,经国务院批准,自2025年11月10日13时01分起,与美方暂停实施对华海事、物流和造船业301调查最终措施同步暂停实施《交通运输部关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告》《交通运输部办公厅关于印发〈对美船舶收取船舶特别港务费实施办法〉的通知》《交通运输部关于启动航运业、造船业及相关产业链供应链安全和发展利益受影响情况调查的公告》1年。

第八届进博会 按年计意向成交额创历史新高

新华社上海11月10日电 (记者 周蕊 谢希瑶) 第八届中国国际进口博览会10日闭幕。这场全球经贸盛会成交活跃,按一年计意向成交额达834.9亿美元,比上届增长4.4%,创历史新高。

中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平在闭幕新闻通气会上说,第八届进博会充分彰显了中国发展的确定性和开放的确定性,为世界注入了更多稳定性和正能量。

本届进博会,共有67个国家、地区和国际组织参加国家展,展览面积3万平方米,会期举办了上百场活动,首次设立双城联展和“魅力龙城”。

本届进博会的企业展面积超过36.7万平方米,共有来自138个国家和地区的4108家企业参展,展览面积和企业数量均创历史新高。其中,世界

500强和行业龙头企业达290家,180家企业成为“八届全勤生”,充分体现中国超大规模市场的强大“磁吸力”。

“企业展首秀功能提升,共发布461项代表性新产品、新技术、新服务。其中,全球首发201项、亚洲首展65项、中国首秀195项,涵盖生物医药、绿色低碳、技术装备等行业,人工智能、人形机器人占比更高。”吴政平说。

第八届进博会期间,虹桥国际经济论坛以“开放共创新机遇 合作共享新未来”为主题,举办1场主论坛、25场分论坛及若干闭门会等活动,共发布报告、指数、标准、倡议等成果20项。论坛注册总规模首次超过1万人,400多位政商学界权威嘉宾参与讨论。

本届进博会共组建43个交易团和700多个交易分团,注册观众超过

46万人,同比增长7%。此外,本届进博会共举办83场配套活动,人文交流展示面积合计超过3.8万平方米,首次开展“进博会中外人文交流之夜”主题活动,深化经贸人文交流互促。

截至11月10日中午12时,本届进博会累计进场92.2万人次,同比增长8.2%,创历史新高。

为进一步服务扩大进口、促进消费,今年12月19日至21日将在进博会“四叶草”场馆首次举办进博会优品交易会,这是进博会的延伸,也是“共享大市场、出口中国”系列活动的重要一站,将助力更多“进博会好物”展出来、卖出去,加快走进千家万户,更好满足广大消费者对品质生活的需求。

目前,第九届进博会的筹备工作也已经全面铺开,企业展签约展览面积超8万平方米。